## 创城创城 打磨着滨州的"心"与"型"

滨州日报/滨州网记者 张猛猛



1990年12月29日,《惠民大众》头版头条刊登了一篇《滨州市荣列全国十佳卫生城市》的文章,其中写道:"这是继1984年以来荣膺全省卫生城市五连冠,被命名为省级卫生城市之后,又一新的突破。""是全区、全市值得庆贺的大事。但巩固已有成绩进而创建国家级卫生城市,任务光荣而艰巨。市里提出,明年要建成国家级卫生城市……""增强市民住滨州、爱滨州、建设滨州的主人翁意识,使黄河下游这颗明珠放射出更加璀璨的光彩。"

透过文字,我们可以清晰地感到时人的喜悦之情和发展动力。当时作为欠发达地区,"国家卫生城市"是滨州最早、最具影响力的城市品牌之一,也是对外交流中为滨州人争"脸面"的"衣衫"。继而在1992年,滨州成功晋升"国家卫生城市",自此以后历经历次评审,全市上下齐心一直保持着这项国家级荣誉,被誉为滨州的"金字招牌"。

一路走来,创城迎审的推动作用,在滨州城市意识从无到有、城市灵魂塑造的过程中都有体现。近30年间,滨州城市面貌发生了巨大变化:不仅在改变城市面貌,完善城市基础设施,增大城市开放度等方面成效显著,在形成和提高广大群众的环境意识和大卫生观念,改变传统行为中的许多陈规陋习,推动现代化文明城市发展上也成效显著。

### 从"全国县级十佳卫生城市"到"国家卫生城市", 滨州的城市意识逐步觉醒

"一个地方的魅力,所赖的无非是青山、碧水加古迹。而这几样,滨州都没有。"

这句话很妙,妙就妙在它的出处和时间。这句话出自冯克力所写的《小城滨州》文章开头,时间是1991年,不久之前的1990年12月22日,滨州市刚被全国爱卫会评为"全国县级十佳卫生城市"。

其实,彼时的滨州何止没有青山、碧水和古迹,甚至都没有作为城市的觉悟。当时,惠民地区被称为"粮棉大区",却也是欠发达地区,滨州作为县级市,城区普遍带有一种"粗放"的感觉。

"当时有句顺口溜广为流传,叫'污水沟太阳晒,柏油马路黄土盖,沿街大楼腚朝外,电话不如跑得快',这就是当时县级滨州市的真实写照!"单佩敬曾是惠民地区青年摄影家协会首届主席,也是他在滨州获得国家级荣誉后邀请山东画报出版社冯克力前来拍摄影像。作为摄影人,他是滨州发展的见证者。建市(县级)之前,这里称作"北镇",是惠民地区行署所在

地,似城非城,似乡非乡,市政基础很差。如今,广大市民徜徉的"滨州 CBD"渤海七路,在当时是最脏最乱的一条街,雨天道路泥泞,晴天尘土飞扬,加之垃圾乱倒、商贩乱摆、道路坑洼,环境可说是脏乱

在当时,改造提升的意愿非常 迫切。在成为县级市以后,滨州在 绿化、净化、美化等方面取得了显 著的成果。针对问题比较突出的 渤海七路,市委、市政府拨出专款, 拆除了街道两侧的旧平房、破院 墙,铺设了高质量的沥青路面,栽 种了花草树木,建起了中心商场、邮电大楼、金融大厦、东方商场等 风格迥异的楼房,整条中心商业街 道面貌焕然一新。

城市面貌改变了,市民的心理 也悄然发生着变化。在市区再也 见不到牛马车的穿梭,听不到家禽 的啼鸣,看不到流淌的臭水沟,"我 是城市人,应该遵守城市规范"的 观念深入人心,广大市民自觉维护 城市环境。正如《小城滨州》所描 绘的一样:"漫步市区,绿地如茵,



花坛锦簇,轻尘不扬。有些偏僻的地段,两旁的建筑虽显得陈旧,但街面上却收拾得干干净净,一尘不染。在许多城市,自由市场往往脱不了'脏、乱'二字,是市容卫生的死角,滨州连这些地方也停停当

当,井井有条。"

之后在1992年12月29日,滨 州成功晋升为"国家卫生城市",这 一荣誉成果一直保持至今。

一荣誉成果一直保持至今。 应该说,这个阶段是滨州城市 意识的觉醒期。

#### "过去外出学习,现在别人来学我们","金字招牌" 给滨州对外交流长了脸

经过八年持续不断的努力,从一个城乡交杂的旧城镇,在自然条件差、经济基础差、城市意识差的基础上,以爱国卫生运动为突破口,持续强化城市建设和管理,打造出环境整洁、干净卫生的城市形象,这成为滨州人多年以来引以为傲的城市名片,"国家卫生城市"也成为滨州首个能拿得出、有脸面的国家级城市品牌,被称为"金字招牌"。

当年主持工作的市爱卫办副主任杨春青回忆,在此之前往往

是外出学习,推广别人的经验,自 从获得全国十佳卫生城之后,来 滨州学习参观的络绎不绝。他曾 经接待过的学习参观团,省内有 莱芜、泰安、淄博、东营、德州、 城的,省外有山西运城、广西桂林 以及东北瓦房店的。前来参观的 大都是爱卫会的同行,其中们后 大都是爱卫会的同行,其他们后 据验收内容详细学习考察之后, 对滨州真抓实干的做法由变地佩 服。记得山西运城来的一位带队 女领导,在来之前对于滨州的卫 生工作明确表示怀疑。在实地参观后,这位"不服气"的客人表示: "你们的工作确实扎实,我们真的 比不了,需要好好向你们学习!"

在之后的招商引资和重大事件中,这块"金字招牌"的身影也屡见报端。1991年的《惠民大众》记录了其中的两次:一次是1991年9月21日滨州市首届市花节,专门在重要位置刊登"威名遐迩的全国十佳卫生城市",其中写道,"目前滨州市区各种花卉争奇斗艳、竞相怒放,把全国十佳卫生

城市装扮得更新更美,它期待四方亲朋、八方嘉宾云集滨州,游园观光,洽谈贸易,投资办厂……";一次是1991年11月30日,陕西神木至滨州港运煤通道路港方案论证会期间,刊登"全国十佳卫生城市——滨州"稿件。透过文字,能够感受到当时滨州对发展经济的热切期盼,也足以看出"国家卫生

城市"所承载的分量。

#### 突破"小城"壁垒,"四环五海"蓝图下滨州城市面 貌"提档升级"

岁月沉淀了人们的记忆,消 褪着干事的激情,也将"金字招 牌"蒙上了一层薄尘。若不是10 年后的一声惊雷,可能滨州就此 困囿于小城,变得浑浑噩噩。

"街头食品摊点卫生差。"

"城乡接合部垃圾堆积严重, 有失管现象。"

"烧烤屡禁不止,主要是时紧 时松造成的。"

2002年初,滨州市就市区卫生环境状况组织了一次千人问卷调查,调查对象包括人大代表、政协委员以及街道居民、个体经营业户等,而这些颇为尖锐的45项意见建议,都一一摆上了市委、市政府领导的会议桌前。这不仅是因为此前滨州被全国爱卫会"亮黄牌",更是因为民众意愿推动着一个宏伟蓝图的逐步成真。

在1997年和1999年,滨州市两次在国家卫生城市检查复核中受到黄牌警告,归其原因有二:一是在管理上主要采取轰轰烈烈的人海战术,以突击应付检查为主要措施,管理模式之后,"回潮现象"严重,影响了国家卫生城市的巩固和发展;二是随着国家经济形势的发展,国家卫生城市在创建中不断提升档次,对城市卫生的硬件建设提出了更高的要求,滨州经济欠发达,城市建设投入相对不足。

"创城"本身是项利民工程,但若要流于形式主义,做表面文章,就失去了本来意义,也会失去群众支持。更何况,广大市民如若对城市未来失去信心,那何谈发展和进步?况且2000年滨州刚刚撤地设市,也应当转变思路,以大城市大发展的眼光,提高管理

水平,转换管理模式,建立科学的城市管理运行机制。

城市管理运行机制。 2002年,"四环五海"宏伟蓝 图横空出世,让人看到了滨州"破 壁"的决心,也为如何让滨州城市 有特色地发展指明了方向。在 "四环五海"搭建起现代滨州城市 大框架的宏观背景下,滨州的环 境卫生面貌也焕然一新:原来市 区污水、垃圾、公厕问题是群众反 映的热点,滨州投资4000万元建 成日处理能力5万吨的污水处理 厂,在主干道上增添垃圾桶、果皮 箱,无害化处理率达100%;56个 公厕全部改造为水冲式,安排专 人管理。由政府投入、群众集资, 新建公共绿地、风景点,城区人均 绿地面积达到8平方米。进行了 200多次大规模集中整治,清理占 道经营、流动摊点,取缔露天烧烤 店,督促解决大小部位的脏乱差 问题……此后3年时间,臭气扑鼻的排污河成了绿树环抱的绕城河,杂草丛生的荒碱洼成了碧波荡漾的人工湖。

荡漾的人工湖。 大空间、大绿地、大水面的新城风貌展现在市民面前:水让滨州天然透出水灵灵的秀气,一泓碧水如镜,四环河绕城一匝,串起中南西北东五海,把市区拥市区拥市区拥市之中,秦皇河、秦台河、岛美和生机。水是滨州天然的饰品,在北方的粗犷中妆点出一片秀美的江南风情。时至今日,在滨州街头你随机采访市民,询问哪个阶段为滨州奠定了未来发展格局,十有八九会告诉你是"四环五海"改造建设时期。

大格局引领了城区环境的向 好转变。自此之后,滨州有了自 己的城市特色。

#### 新的评审标准带来更高城市 发展要求,2015年滨州经历了一 次"灵魂的洗礼"



武侠作家古龙说,"一个人走投无路,就放他去菜市场。失意之人一进菜市场,就会重新萌发对生活的热爱,对生活的希望。"夸张点说,这句话放在2015年以前的六街市场是不成立的,这个人还是会"走投无路",因为各种流动摊位已经把路都堵上了。

作为六街老业户,苏敬忠对此有深刻的记忆:在滨州乃至鲁北地区,六街的名号很响,"蔬菜水产批发哪里有?滨州六街走一走。"但同样六街的脏乱差也是"名声"在外。由于缺乏统一规划,管理粗放,配套设施陈旧等原因,市场内摊位摆放混乱、赃乱差问题严重,市场冒尖、乱搭乱建、占道经营、车辆乱停乱放问题突出,交通拥堵,他以前所处的六街水产市场更是污水横积。对于这些情况,群众反映强烈。

六街就是当时滨州"脏乱差"的典型代表。"乱扯乱挂、乱停乱放、乱搭乱建、乱贴乱画、乱泼乱倒"十乱现象突出,流动市场四处可见,店外烧烤浓烟弥漫,老旧小区没人管理,墙体、电杆贴满小广告,就像有人戏称的一样,"夏天一到,滨州就是个仙境,啤酒加烧烤,赛过活神仙。"十多年粗放式的

发展,让滨州的城市环境卫生一路向下,"大空间"成了"大负担"。

市委、市政府充分认识到了这一点,并下定决心做出改变。借助2015年国家卫生城市迎审时机,市委、市政府强力发声,"如果在我们手上丢掉了称号,对不起全市人民!""现在政府投入的钱,是过去这些年亏欠广大市民的!"

2015年的夏天,对所有滨州人来 说都有一种别致的"热",不仅仅是天 气热,更是氛围上的"热"。滨州建立 起市级领导干部和市直部门、单位包 保网格责任制,从机制上确保迎审工 作高质量、快节奏向前推进。

由此,几大农贸市场都被彻底整治,市场本身重新规划建设,周边市政基础设施配套完善,设置集中烧烤点,严禁室外烧烤,重拳出击严打"城市牛皮癣",老旧小区重新粉刷整治从而焕然一新,门头牌匾得到统一规划,沿街的小屋子被拆除……最让人头痛的六街农贸市场,整治后整洁有序:两条主干道安设了护栏,路边人行道铺设花池,道路车辆井然有序,蔬菜批发市场各功能区划设有序,顶棚、摊位并行直线延伸而去,各种标识牌准确指示,有序带来舒适的感官体验。以巩固国家卫生城市为契机,许多持续10多年的"城市顽疾"被一扫而空。

这是一场滨州全民参与的"战 役",所有滨州市民对如何做好一个 "市民"有了全新的认识。六街的居民 崔建民曾写诗赞美市场新景:"街道至 城府,处处无尘土。环境已绿化,家园 美蓝图。"也有市民用他诗意的语言写 道:"碧波绕城,绿树环绕,河湖点缀其 中,公园绿地星罗棋布,滨州的城市美 景已经被决策者和建设者的大笔描 绘。绿色生存、人城合一,共帮互助, 是一群群践行者们所踏出的模糊但又 逐渐清晰的道路。我因城荣,城因我 在!"从城市管理部门到广大市民,所有 人的心声都是"成果我们要保持住,不 然对不住这些日子的付出,长效保持 才会让城市更美好。'

2015年,滨州打赢了一场为城市 注入灵魂的战役。

# 国家评审标准由表及里地改善着城市环境,带动着市民素质的不断提升

在2018年滨州迎接国家卫生城复审期间,国家爱卫办卫生城市创建评审专家组成员辛正来滨指导工作,他提供的意见很坚实:国家卫生城市标准的转变,应该是国家城市管理相关法律法规和市民健康诉求的集合,代表的是国家80%以上的城市基本环境卫生和居民基本健康诉求,是各级各部门应该做好而且是必须做好的分内之事。其实,从国家卫生城市标准演变中,我们也能看到社会经济发展下国家对城市要求的不断提升。

回顾国家卫生城市一路走来的历 程,可以看到国家对于城市发展的总 体规划和标准。1989年,全国爱委会 号召全国城市开展创建国家卫生城 市,提出了强制质量控制标准,经历了 从无到有、从一般要求到强制要求、从 试点到普及的阶段,此后不断修订新 标准,突出创建工作的社会性和群众 参与性,由此影响着城市自然环境、 "硬环境"和"软环境":对城市的大气、 噪声、饮用水源水质及工业"三废"的 处理等指标,促进城市保护自然环境; 城市市容卫生、窗口单位卫生、公共场 所卫生等指标,促进城市基础设施建 设,增强城市承载能力;市容卫生的组 织管理、爱国卫生的组织管理、健康教 育等指标,健全城市卫生的组织管理、 提高人民的卫生意识和健康水平,为 城市社会经济发展提供原动力。由此 可见,创建国家卫生城市,对于创造优 美的城市环境,增强城市综合功能,提 高城市的经济、社会、环境整体效益, 加快文明城市建设步伐都有重要意

城市,让生活更美好!

2018年4月9日,全市"六城同创" 工作推进会议召开。市委、市政府审时度势,果断决策,举全市之力开展 "六城同创"工作,即全国文明城市、国 家级卫生城市复审、国家园林城市复审、国家食品安全示范城市、全国水生 态文明城市、国家森林城市,这是顺应时代潮流、群众愿望和经济社会发展 规律作出的一项重大决策。

正如城市发展规划领域的专家所说,这些金字招牌,是一个城市最具价值的无形资产和重要品牌。国家级荣誉,将极大地提升滨州城市形象,极大地增加城市无形资产,极大地改善人居环境;将有力推动招商引资,吸引资金、信息、技术、人才等各类高端要素源源汇集,打造对外开放新高地;将有力地推动城市经济发展,开拓现代服务业发展空间,为闯出一条跨越式发展路子提供重要支撑。

城市管理是复杂的系统工程,涉及民生的方方面面,与群众利益息息相关。对于滨州市民来说,这场"革命性战役"将会让城市生活更美好、城市环境更洁净、城市功能更健全、城市文明水平大为提升,促使全市人民都参与其中,共同打造生态、美丽、幸福新滨州。

对此,广大市民也应当从我做起,做文明市民的示范者,做"六城同创"的传播者,做不文明行为的监督者。每个人用自己的声音和行动去影响、改变这个城市的面貌和风貌,为这座城市的美画上我们的色彩。